

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়  
স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ  
প্রশাসন-৪ (মনিটরিং ও সমন্বয়) অধিশাখা  
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা।  
[www.mohfw.gov.bd](http://www.mohfw.gov.bd)

বিষয়: স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়ের ইনোভেশন টিমের এপ্রিল ২০১৮ মাসের সভার কার্যবিবরণী।

সভাপতি : জনাব মো: আনোয়ার হোসেন, যুগ্মসচিব (পার) ও চিফ ইনোভেশন অফিসার  
এর দায়িত্বে, স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ, স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রণালয়, ঢাকা।

স্থান : মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষ (কক্ষ নং-৩৩২, ভবন নং-৩)।

তারিখ ও সময় : ২৬.০৪.২০১৮ খ্রিঃ, বেলা: ১২:০০ ঘটিকা।

সভায় উপস্থিত সদস্যগণের তালিকা পরিশিষ্ট 'ক' তে সন্নিবেশিত।

উপস্থিত সদস্যদের স্বাগত জানিয়ে সভাপতি সভার কার্যক্রম শুরু করেন। তিনি প্রশাসনে ইনোভেশনের গুরুত্ব তুলে ধরে বলেন, ইনোভেশন একটি চলমান প্রক্রিয়া। ইনোভেশনের মাধ্যমে স্বাস্থ্য সেবা আরো সহজতরভাবে মানুষের দোড়গোড়ায় পৌঁছানো সম্ভব। টেকসই উন্নয়ন অভীষ্টগুলোতে পৌঁছাতে হলে মাঠ পর্যায়সহ দেশের সকল স্তরের প্রশাসনের ইনোভেশনের গুরুত্ব অপরিসীম। তিনি সচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে মাঠ পর্যায়ের ইনোভেশনগুলোকে বাছাই করে শোকেসিং এর ব্যবস্থা করার জন্য নির্দেশনা প্রদান করেন। তিনি অধিদপ্তর/দপ্তরসমূহে নিয়মিত মাসিক সভা আয়োজন এবং সভার কার্যবিবরণী মন্ত্রণালয়ে প্রেরণের জন্য অনুরোধ জানান।

০২. গত সভার কার্যবিবরণী পাঠ ও অনুমোদনঃ সভাপতি মহোদয়ের সম্মতিক্রমে জনাব মো: লুৎফর রহমান, উপসচিব (মনিটরিং ও সমন্বয়) সভার কার্যবিবরণী পাঠ করেন। সভাপতি কার্যবিবরণীর সিদ্ধান্তের সাথে বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষের নাম উল্লেখ করার জন্য নির্দেশনা প্রদান করেন। আর কোন সংশোধনী না থাকায় সর্বসম্মতিক্রমে কার্যবিবরণীটি দৃঢ়ীকরণ করা হয়।

০৩. ইনোভেশন সংক্রান্ত প্রশিক্ষণঃ সভাপতি স্বাস্থ্য সেবা বিভাগের অধীন অধিদপ্তর/দপ্তরসমূহকে বছরে ইনোভেশন সংক্রান্ত ২ (দুই) ও ৫ (পাঁচ) দিনের প্রশিক্ষণ আয়োজনের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ জানান। তিনি প্রশিক্ষণার্থীদের নিকট প্রশিক্ষণের উদ্দেশ্য তুলে ধরার উপর গুরুত্বারোপ করেন। তিনি বিগত পাঁচ বছরে মন্ত্রণালয়ের মানব সম্পদ বিষয়ক অপারেশনাল প্ল্যানে প্রশিক্ষণ খাতে কত টাকা ব্যয় হয়েছে? কতজনকে প্রশিক্ষণ দেয়া হয়েছে এবং তাতে কি অর্জন/ অগ্রগতি হয়েছে। আগামী পাঁচ বছরে কত ব্যয় হবে? এবং স্বাস্থ্য খাতে প্রশিক্ষণগুলোর কার্যকারিতা নিরূপনের জন্য HR কে অনুরোধ করেন। তিনি ১৯টি অপারেশনাল প্ল্যান বিষয়ে স্বাস্থ্য সেবা বিভাগের কর্মকর্তাদের জানার বিষয়ে মতামত ব্যক্ত করেন। তিনি প্রশিক্ষণের বাজেটের জন্য সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষকে পত্র প্রেরণের নির্দেশনা প্রদান করেন।

০৪. রেল্লিকেশনের অগ্রগতি: সভাপতি রেল্লিকেশনের অগ্রগতির বিষয়ে দৃষ্টি আকর্ষণ করলে জনাব মোঃ লুৎফর রহমান, উপসচিব (মনিটরিং ও সমন্বয়) জানান, “কমিউনিটিতে মা ও শিশু স্বাস্থ্য ব্যবস্থার মাধ্যমে মা ও শিশু মৃত্যুর হার কমানো” প্রকল্পটি দেশের ২৬ জেলা/উপজেলায় রেল্লিকেশনের ব্যবস্থা গ্রহন করা হয়েছে এবং “সরকারি হাসপাতালে বহিঃ বিভাগে সেবা প্রদান সহজীকরণ” প্রকল্প রেল্লিকেশনের জন্য স্বাস্থ্য অধিদপ্তরকে নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছে।

০৫. শোকেসিং ওয়ার্কশপ: জনাব মোঃ লুৎফর রহমান, উপসচিব (মনিটরিং ও সমন্বয়) জানান যে, গত শোকেসিং এ অনির্বাচিত প্রকল্পগুলোসহ এ পর্যন্ত ৩৬টি প্রকল্প মন্ত্রণালয়ে জমা পড়েছে। এর মধ্য হতে শোকেসিং'র জন্য প্রকল্প বাছাই করতে হবে। তবে সভাপতি বিভিন্ন অধিদপ্তরসমূহ থেকে নতুন প্রকল্পের নাম সংগ্রহ করে একটি নতুন তালিকা তৈরি করতে পরামর্শ প্রদান করেন। সভাপতি মে ২০১৮ মাসের মধ্যে শোকেসিং ওয়ার্কশপ আয়োজনের জন্য অনুরোধ জানান। তিনি উপসচিব (মনিটরিং ও সমন্বয়) কে সচিব মহোদয়ের সভাপতিত্বে স্বাস্থ্য সেবা বিভাগের অধীন অধিদপ্তর/দপ্তর প্রধান, ইনোভেশন টিমের সদস্য এবং ইনোভেটরদের সমন্বয়ে এপ্রিল-মে, ২০১৮ মাসের মধ্যে তিনটি প্রকল্প বাছাই সভা আয়োজনের জন্য অভিমত ব্যক্ত করেন। উক্ত সভায় ইনোভেটরগণ তাদের প্রকল্পগুলোর কার্যক্রম উপস্থাপন করবেন।

০৬. মাঠ পর্যায়ে ইনোভেশন পাইলটসমূহের অগ্রগতি: সভাপতি মহোদয় মাঠ পর্যায়ের ইনোভেশন প্রকল্পের অগ্রগতি বিষয়ে দৃষ্টি আকর্ষণ করলে নার্সিং ও মিডওয়াইফারী অধিদপ্তরের সহকারী পরিচালক শাহিনুর বেগম জানান যে, Personal Data Sheet সহজীকরণ প্রকল্পটি খুলনা নার্সিং কলেজে পাইলটিং করা হয়েছে। আরো ৪টি নার্সিং কলেজে পাইলটিং এর জন্য সফটওয়্যার ইনস্টলেশন করা হয়েছে। সভাপতি অধিদপ্তরে Personal Data Sheet বাস্তবায়নের জন্য অনুরোধ করেন।

